

盘州市两河街道探索建设“农家说事小院”助推基层治理——“说事人”吐槽 “听事队”解忧

■ 记者 曹燕

“啦啦仙谷是个旅游避暑的好地方，希望增加外出的公交线路。”

“今年的土地流转费什么时候能发放到位呀？”

“我们岩脚作为啦啦仙谷景区所在地的居委会，有些路段路灯还是少了点……”

8月14日，盘州市两河街道岩脚居委会的“农家说事小院”挤满了居民和外来旅居游客，大家你一言我一语说事说事，有人为个人生活便利吐槽，也有人就景区发展提建议。居委会“听事队”成员一边听一边记，并适时为居民和游客答疑解惑。

“景区公交车没有直达城区的。”“没有稍大型的购物街，我们想买东西找不到地方。”“还缺少大一点的文体活动场所……”这些都是游客在“农家说事小院”提出的建议意见。

进入旅游旺季，越来越多游客涌入啦啦仙谷景区。岩脚居委会位于啦啦仙谷景区的核心区域，也是景区的对外窗口。在利用“农家说事小院”说事说事过程中，居委会广泛动员外来游客，特别是旅居游客参与其中，听取游客对

景区提档升级的建议意见，达到“跳出岩脚看岩脚，游客视角看岩脚”的目的。

外来游客和居委会“两代表一委员”等人一起成为“说事人”，让“农家说事小院”更加热闹。街道包居领导、驻居队长、驻村干部等作为居委会“听事队”成员，经常性参与“农家说事小院”说事说事，第一时间掌握“说事人”反映的情况。

针对居委会层面无法解决的事宜，街道结合游客建议意见开展专题调研，分类解决；对于街道层面无法解决的事宜，将积极争取上级部门支持。

每一次“农家说事小院”说事说事结束后，岩脚居委会“听事队”都会立即按照问题、诉求、建议、咨询等类别，对说事说事情况进行造册建档。“收集到的多数是反映问题和诉求的。”岩脚居委会党支部书记李俊说。

岩脚居委会“农家说事小院”坚持问题导向，引导居民和游客不淡不淡谈问题，不淡不淡谈短处，把“农家说事小院”打造成“说事人”的“出气筒”。

“阿姨，我们这边农村每家每户都有养猪的习惯，最近气味稍大应该是气温稍高的原因。我们会立即动员民

宿经营人家勤打扫、勤消杀。”听了岩脚居委会“听事队”成员黄留粉的解释后，反映“所住民宿附近猪圈味道重”的游客满意地点了点头。

此外，“听事队”成员还借机向游客宣传盘州其他旅游景区情况，宣讲食品安全、消防安全、文明旅游等内容，取得了“解一题、答多题”的效果。

针对“说事人”反映的问题，岩脚居委会建立健全问题整改闭环管理机制，能立即解决的立即解决，不能解决的列入推进台账，专人盯住并及时和“说事人”沟通推进情况，确保事事有回音、件件有落实。目前，已经收集问题10个，针对“说事人”反映的“土地流转费还未兑付”问题，居委会明确年底予以解决，“说事人”表示认可。

小小的“农家说事小院”，是盘州市在加强基层党组织建设、夯实基层工作上所做的努力。

基层是党的执政之基、力量之源。在加强基层党组织建设、夯实基层工作上所做的努力。在加强基层党组织建设、夯实基层工作上所做的努力。

当好平安“守夜人”

——贵安公安扎实开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动

■ 通讯员 吴远杰

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排，日前，贵安新区公安局聚焦“打、防、管、控、宣”各项重点任务，周密部署，尽锐出战，扎实开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动，全力守护群众安全，当好平安“守夜人”。

行动中，针对夏季社会治安规律和夜间警情案件特点、社会秩序突出问题，贵安新区公安局围绕重点部位、人员密集场所和治安复杂、案件易发等区域，统筹组织各方力量，分区域、分批次、有重点组织开展夏夜治安巡查宣防行动，全力做到巡出声势、打出成效、查出隐患、宣出平安、防出安全，在维护社会治安良好治安环境上持续发力。

“每天晚上，警车警察都在大街上，经常就在我们店铺旁边巡逻。我们看

到警灯亮着，感觉十分心安。”在见贤街经营牛肉粉店的朱女士说。华灯初上，霓虹阑珊。进入夏季，在广场、在夜市摊点、在商圈都能看见步履不停的民警巡逻的身影。

针对夏季治安特点，贵安新区公安局特巡警支队持续开展社会面立体化巡逻防控，加大巡逻防控频次和力度，让群众切实感受到安全就在身边，织严织密全时空、全地域社会面巡逻防控网，全力当好平安“守夜人”。

“一定要按规定登记入住旅客信息”“灭火器一定要放到容易拿取的地方，以备急用。”8月9日晚，贵安新区公安局治安支队民警廖云艺在辖区检查场所消防设施时仔细叮嘱，并查看场所疏散通道、安全出口是否畅通，监控设施是否正常运行，安全管理制度是否严

格落实，全力排查消除治安隐患。

田园风光，自然野趣，草坪上扎营野餐，与三五好友在休闲椅上喝茶聊天、烧烤野餐，感受家门口的诗和远方……随着暑假到来，蓝天、碧水、绿树、青草、红枫湖畔成了游客近郊游的好去处。

为确保安全，马场派出所积极做好野外露营地巡查工作，及时发现并劝阻营地内可能发生的矛盾纠纷，降低人员损害和财物丢失风险，并开展反诈、防溺水等宣传活动。

“不听！不信！不转账！晚上出来吃好吃好玩好的时候，不要忘了守好自己的‘钱袋子’……”行动期间，贵安新区公安局刑侦支队、各派出所还深入社区、广场、夜市摊点等场所，广泛开展防范电信网络诈骗宣传和警示教育活

针对易受侵害群体，采取面对面宣讲、发放宣传资料等方式，开展“靶向”宣传教育，不断增强群众的反诈防骗意识。

“老板，最近生意怎么样，有没有闹事的？”“如果有人闹事，就立刻拨打所值班电话……”8月9日晚，马场派出所教导员张小江带领巡逻时，悉心叮嘱沿街商户。

针对周末“夜经济”活跃区的海纳广场、庭轩美食广场、泰豪·碧桂园贵安1号等区域，辖区派出所将警力压向街面，加大夜间巡逻盘查力度，切实提高群众安全感和满意度。

结合夏季路面交通特点和“改装炸街”、酒驾醉驾、超员超限等违法情况，交警支队围绕重点车型和严重违法违法行为，在重要路段路口、高速公路收费站等开展盘查检查，最大限度发挥“防火墙”“过滤网”作用，全面筑牢群众出行安全防线。

接下来，贵安新区公安局将持续深入推进夏季治安打击整治行动，严厉打击突出违法犯罪，主动排查化解风险隐患，进一步提高人民群众的的安全感和满意度，为贵安新区高质量发展保驾护航。

贵阳市乌当区人大代表到水田镇调研

本报讯(记者 付先锐)“集镇沿街商铺经营情况怎么样，出现占道经营怎么处理？”“卫生管理服务水平如何？”“集镇停车方便吗？”“在集镇居住有什么感想？”日前，贵阳市乌当区人大代表带着这些问题，以“治理品质大提升，集镇风貌焕新颜”为主题，深入乌当区水田镇集镇区域开展实地调研。

据了解，此次调研聚焦高质量发展主题，坚持问题导向，切实把基层治理情况摸清、问题找准、建议提实，从而找到解决问题的新思路新办法，推动水田高质量发展实现新跨越。

乌当区人大代表，水田镇政府相关分管领导、部门工作人员，水田村居负责人共20余人参加本次

调研，2名村民代表受邀参与调研。每到一处，代表们都与村居干部和群众进行深入交流，了解集镇是否存在占道经营、占道停车、占道办酒席、乱搭乱建、污水乱排等现象以及集镇治理中存在的难点问题。

调研组在水田镇政府召开了座谈会。座谈会上，代表们认真听取了水田镇政府及相关部门关于加强集镇治理工作的情况汇报。与会代表进行了热烈讨论，针对调研过程中的所见所感，充分发表意见，提出要增强人行道建设、合理规划停车区域、规范基础设施管理等契合实际的意见建议，积极为水田镇集镇治理品质提升建言献策。

绥阳县郑场司法所送法进企业 法治助发展

本报讯(通讯员 杨瑜 记者 姚强)近日，绥阳县郑场司法所联合派出所、市场监管局郑场分局到贵州剑锋工贸有限公司开展“送法进企业”活动。

活动中，普法工作人员与企业经营者开展座谈，详细了解企业经营状况、存在的困难和法律需求，并围绕企业日常经营常见的合同签订与履行、知识产权保护、劳动

用工管理等法律问题进行宣传讲解，以提升企业经营者法律意识，引导企业依法依规经营。

随后，普法工作人员来到企业车间，向企业员工发放民法典、法律援助法、防范电信网络诈骗等宣传资料，并讲解相关法律知识，现场解答员工在工作和生活中遇到的法律问题，帮助员工更好地维护自身合法权益。

27小时作案7起！大方公安速破系列盗窃案

本报讯(记者 张斌)“我有因盗窃入狱的经历，自觉有了一身‘过硬本领’，没想到还是被你们抓住了……”近日，犯罪嫌疑人张某国归案后，对自己入狱后“重操旧业”的犯罪行为后悔不已。

日前，因盗窃案作案频繁、作案手段相似、造成危害较大，大方县公安局多警种合作，成立专案组侦查，最终智擒“惯犯”张某国，成功破获该嫌疑人在27小时内所作的系列盗窃案。追回被盗汽车4辆、摩托车2辆、手机7部，为群众挽回损失30余万元。

8月10日至11日，大方县公安局陆续接到辖区群众报警，称踏板车、摩托车、汽车、手机等物品被盗，案发地分别在牛场、马场、对江等地。

“短时间内持续发生盗窃案，快速破案成为摆在我们面前的首要任务。”大方县公安局立即成立专案组，与牛场派出所、马场派出所、对江派出所、刑侦大队、合成作战中心形成集群作战态势，加大对案件的办理力度。通过大量研判工作，发现其中一辆被盗的SUV车辆停放在大方县某廉租房路边，锁定嫌疑人为一身穿黑色上衣白色短裤男子。

8月12日3时许，大方县公安局指挥中心再次接到对江镇方纳路段有轿车被盗警情，立即指令对江派出所开展工作。对江派出所巡查组随即前往报警地，加大查缉力度，在距镇镇不远处发现被盗车辆并抓获嫌疑人。

嫌疑人归案后，经审讯，其如实供述了此前因盗窃车辆被判刑，于

2024年8月9日刑满释放后，回到大方县牛场乡家中，因无钱用便重操旧业外出作案的犯罪事实。

经进一步查明，8月10日0时许，张某国在邻村盗窃一辆踏板车后骑至牛场街上，见停车位上停着一辆车门未锁、车钥匙在车上的白色越野车，便盗窃这辆越野车欲开往大方县城二手车市场进行售卖。到大方县城后，因车辆油量不多，便将车停到大方众悦城地下停车场，随后盗窃了4辆摩托车的汽油加到越野车的油箱里。8月10日11时许，张某国准备将车辆销赃，不料竟刚蹭到其他车辆(无驾驶人)，随即驾车逃逸，将车开到大方县新廉租房路边后遗弃离开。8月10日20时，张某国又在江镇石桅村盗窃了一辆踏板车。8月11日0时许，张某国在马路一家手机店共盗窃了7部新手机。8月12日1时许，张某国盗窃了一辆白色现代牌轿车，准备将该车开往大方县城变卖，行驶一段路程后，因该车无电，便将该车遗弃路边。在该路段，他又盗窃一辆银色五菱宏光面包车前往大方，经过对江镇梁子路段时，因操作不当导致车辆掉进边沟。8月12日2时许，张某国盗窃一辆白色别克轿车开往大方县城，3时许，发现路上有拦截，将车停靠路边思考“对策”时被办案民警抓获。

目前，犯罪嫌疑人张某国已被大方县公安局依法刑事拘留，案件在进一步办理中，张某国盗窃的赃物，警方已全部追回并及时退还受害者。

平塘县公安局塘边派出所：

服务警务让“甜蜜小镇”更甜蜜

■ 通讯员 张义尹 记者 卢彦钦

平塘县塘边镇是“精品水果小镇”，全镇水果种植企业、合作社、家庭农场、种植大户多，水果种植面积广、产值高。针对全镇经济发展特点，平塘县公安局塘边派出所结合“精品水果小镇”实际，主动靠前，将“服务警务”直通果园，探索建立形成果园服务警务新模式，警务前移，警力前置，全力护航“瓜果经济”，及时解决果农之忧，助力丰收，让“甜蜜小镇”更加甜蜜。

强化巡逻 当好护航员

“伯妈，今年这葡萄产量如何啊？”“购买农药和化肥一定要通过正规渠道，千万不要贪图便宜购买三无产品哦！”巡逻民警向果农们叮嘱道。

依托“两队一室”警务运行模式，塘边派出所严格落实农村治安巡防机制，防止成熟的水果被盗，采取昼夜有别的方式开展常态化巡逻，做到“有警出警，无警巡逻、天天见警察、夜夜见警灯”，

最大限度挤压违法犯罪空间。

今年以来，塘边派出所共出动巡逻警力150余人次，盘查可疑人员289人次，辖区果园未发生任何案事件。

化解矛盾 当好调解员

“小莫警官，我和经销商说好了5块钱一斤，现在他变卦了只拿4块钱一斤给我了，你们快来评评理。”塘边派出所充分发挥主防职能，以“136”工作法

(以打造1个派出所贤调解工作室平台为载体，依托调解3种力量，深化矛盾纠纷排查化解6个机制)为抓手，深入开展矛盾纠纷排查化解工作，以最接地气的方式帮助群众。

今年以来，塘边派出所联动开展矛盾纠纷排查7起，化解7起，化解率达100%。

平安出行 当好安全员

“叔，你骑农用三轮车要戴头盔，遵

安全防范 当好宣传员

“嘿~禁毒山歌传四方，嘿擦擦擦，个人信息要藏好，嘿擦擦擦，天上馅饼是陷阱，网络诈骗需防范……”塘边派出所民警大胆创新，将安全防范知识编排成老百姓喜闻乐见的山歌。以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式走进田间地头，走到村民身边，通过面对面宣传、发放宣传单、现场讲法、微信群等“线上+线下”形式，向群众宣传夏季治安打击整治行动，普及防盗、识骗、禁毒、禁赌、反诈及安全防范等知识。

今年以来，塘边派出所共召开警民议事会、开展安全防范宣传3场次，发放宣传资料4000余份。

水果的丰收是果农们辛勤耕耘的回报，也是民警履行职责的见证。塘边派出所将深耕“预防警务”“服务警务”，持续通过开展巡逻防控、打击违法犯罪、安全防范宣传及落实便民利民服务措施，助力“瓜果经济”环境持续向好。

江口县公证下乡 服务上门

本报讯(记者 安慧芳)“孩子马上要入学，这可怎么办？”日前，家住江口县双江街道的龙大娘，带着孙女焦急地来到双江街道公共法律服务工作站，询问办理公证服务一事。

原来，自幼随其生活的孙女即将入学，但因孙女的父母无法履行监护职责，而自己又因法律上的身份限制无法为孙女办理入学手续。眼看开学在即，龙大娘焦急不已，遂来到公共法律服务工作站寻求帮助。了解情况后，双江街道公共法律服务工作站工作人员耐心解释，指导龙大娘办理委托监护协议公证流程和事项，并为其向江口县公证处预约，开通绿色通道，优先办理。

当天，江口县公证处和街道公共法律服务工作站高效协作，为龙大娘办结了委托监护协议公证。“真没有想到，这么重要的事，一天时间就给办好了。”拿到公证协议书，龙大娘激动不已，“总算没有耽误孙女入学。”

近年来，江口县着力推动公证服务为民办实事，优化服务流程，出台了一系列减证、便民服务举措。将公证服务下沉至乡镇公共法律服务中心，打通公证服务“最后一公里”，让群众不出乡镇就能享受到高效便捷的公证服务，切实让便民利民服务落到实处。今年以来，江口县累计办理公证业务76件，惠及群众268人次。



民警在果园巡逻。